

Когда профессор МГТУ имени Баумана Анатолий Чеканов пришел на заседание ученого совета, он даже представить себе не мог, какой сюрприз его ожидает. Четырнадцатого января Анатолию Николаевичу торжественно вручили орден Красного Знамени, которым его наградили... пятьдесят семь лет назад!

— Спасибо, что успели вручить... — только и сумел выговорить взволнованный ветеран.

...А потом откуда-то из задних рядов на сцену поднялся седовласый человек в форме с погонами полковника.

— Саша! — ахнул Анатолий Николаевич.

Однополчане обнялись.



АРТЕМ МАКЕЕВ

ВЕК В НЕОПЛАТНОМ ДОЛГУ **Найдет ли государство червонец за подвиг?**

— Я бы его и на улице узнал, — уверяет корреспондента "МК" счастливый "именинник". — Мы ж из одного котелка ели. На войне товарищ становится даже не близким, а родным человеком. Так что для меня эта встреча дороже любой награды...

— Одни пули да мины вокруг нас летали, да, видно, не слишком точно немец бил, раз мы сегодня оба здесь, — смеясь, вторит фронтовому другу не менее растроганный встречей Александр Тимошин. — А помнишь, как мы по ночам собирались в машине-радиостанции? Усталые, прдорогшие... Бывало, рванем 100 граммов, а потом слушаем радио. У немцев информационные сводки, честно говоря, поточней наших-то были. Зато концерты ловили только свои: уж и ложиться пора, а не оторвешься. Потом возьмем полотница, которые днем развесивали над танками как опознавательные знаки для нашей авиации, расстелем в той же радионной машине и спим, вроде бы на простынях, — хочет полковник...

...Встретиться на улице бывшим однополчанам было не суждено. Пока Анатолий Николаевич, вернувшись после демобилизации в родной институт, воспитывал конструкторов электронно-вычислительных систем (даже двух лауреатов Госпремии взрастил), Александр Николаевич отправлял в космос ракеты на Байконуре. За шесть десятков лет столько всего произошло, им теперь друг другу рассказывать и рассказывать...

Эту встречу, как и многие другие подобные, организовал полковник в отставке Зиновий Вениаминович Галутин. Возглавляемая им межрегиональная общественная организация "Координационный центр "Награды Великой Отечественной войны" вот уже 22 года по всему СНГ разыскивает тех, кто до сих пор не получил свои заслуженные в боях награды.

— Многие так и прожили жизнь, ничего не зная о своих наградах. Ведь приказы нередко подписывались, когда человек после ранения попадал в госпиталь и следы его терялись. В карточках указаны довоенные адреса, и разыскивать теперь бывших фронтовиков все труднее. Если бы к нам обращались хотя бы те ветераны, кто знает о том, что был представлен к награде, но по каким-то причинам не получил ее, — сетует Зиновий Вениаминович. — Но они молчат. Почему-то, и совершенно напрасно, такое "любопытство" считается нескромным. Пусть звонят мне по телефону 129-50-33. Будем вместе решать, что делать дальше...

...Пожелевшие, истлевшие на сгибах треугольники военных лет...

"Дорогая Анна Георгиевна! Тяжело представить, что среди нас уже нет любимого нашего боевого командира и друга — вашего мужа Дмитрия Кротовича. ...Когда узнали о его героическом подвиге, мы поклялись жестоко отомстить за смерть

этого прекрасного человека. И в последующих боях, отстаивая Сталинград, выполняем эту клятву... Желаем вам воспитать сына Игоря достойным своего отца... По поручению всего личного состава его друзья. Подписи".

Письмо это бережно хранится в семье сына, живущего в подмосковных Луховицах. Но обстоятельства гибели своего отца сын узнал лишь месяц назад от Галутина, получая удостоверение на отцовскую награду — орден Ленина. Дважды раненный в бою летом 1942 года командир дивизиона 2-го гвардейского минометного полка Кротович, видя, что немцы окружают, уничтожил свою "катюшу" и, не желая попасть в плен, застрелился...

...А седьмого января этого года Зиновию Вениаминовичу и его помощникам удалось разыскать документы на бывшего разведчика и танкиста, которому не были вручены аж... четыре награды. Да еще какие — два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны II степени и медаль "За боевые заслуги"! Случай, что и говорить, уникальный. Представляете, каким героям вернулся бы фронтовик на свою станцию Вознесенская Краснодарского края... Увы, Иван Иванович Чередников об этом не узнал, он умер в 1991 году... С огромным трудом неугомонный Галутин нашел его сына, проживающего с семьей в Курганинске.

За последний год только поисковики "Координационного центра" разыскали 1018 неврученных боевых наград. Минобороны вместе со своими добровольными помощниками разыскивает в год 5–6 тысяч. Однако, по подсчетам Галутина, в Центральном архиве и картотеках Главного управления кадров Минобороны содержатся данные еще почти на миллион (!) неврученных боевых орденов и медалей. Так что при сегодняшних темпах, чтобы вручить все военные награды, понадобится столетие.

Между тем, по мнению Галутина, вполне можно уложить и в три года. Для этого всего-то нужно штат сотрудников Центрального архива увеличить на сорок человек (пока что не добавилось ни единого) и выделить 9 миллионов рублей. На три года. Выходит — каждая разысканная награда обойдется меньше, чем в червонец. Выделить деньги "верхи" — обещали. На деле же — в Минобороны денег нет, а ответа из Минфина ждут уже два года...

Вручая "запоздавший" на 57 лет орден ветерану, Герой Советского Союза, генерал армии Владимир Говоров сказал:

— К сожалению, приходится и радоваться, и плакать одновременно.

...Все чаще награды приходится вручать уже не самим солдатам, а лишь их близким. Время торопит: уходят из жизни не только ветераны, но и их родственники. И тогда останется только плакать...

Людмила ДИКУЛЬ.